

5 céntimos

**EL IDEAL**

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUEIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: TORTOSA 12 ENERO 1918

En Tortosa un mes, 0,25 ptas. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Fuera, trimestre, 1,00

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Bajada del Puente del Estado, IMPRENLA, (Ferrerías) TORTOSA

**La teme; luego, existe**

Al licenciar a los sargentos se afirmó por los ministros, que la sargentada, era ni más ni menos que un complot revolucionario que quería derribar al régimen, en unión de los elementos proletariados. Que esta afirmación del gobierno, era una solemne mentira, se han cuidado de probarlo los licenciados.

Prueba esto, no obstante, el miedo del gobierno; el miedo a una probable revolución; el miedo a que se manifieste con todas sus consecuencias la agitación popular, que acrecenta la necesidad; el miedo a que les fallen las últimas trincheras en que defienden aún denodadamente la monarquía; el miedo de que el malestar del pueblo, se convierta en una lucha franca y violenta contra el régimen; tiene miedo el gobierno, y por miedo vió un movimiento revolucionario donde solamente había propósitos de renovación. ¿Será real el miedo del gobierno? ¿Será fundado?

Las medidas tomadas al primer momento continúan en vigor. Las disposiciones de represión dadas en agosto se han hecho más extensas, más amplias, y es que el gobierno ve el fantasma revolucionario en todas partes y de todas formas. Y puesto que el gobierno se prepara, es que reconoce la existencia de un movimiento revolucionario que desde agosto de 1917 está adquiriendo mayores y más alarmantes proporciones para el régimen. Y puesto que el gobierno intima a reconocerle y se esfuerza por perseguir y abortar todo movimiento que tenga probabilidad de ser, que se este llevando a cabo, prueba es, que la monarquía reconoce su fracaso, que el régimen está abandonado a sus fantásticas fuerzas y a sus simulados sostenes, que la organización del pueblo ha triunfado sino total, parcialmente en esta ruda batalla.

«Hemos abortado un terrible movimiento revolucionario» ha dicho La Cierva, bombeándose por sus servicios. Se reconoce pues el movimiento, y además, se le reconoce su fuerza arrolladora, demoledora, ya que se apela a medidas extremas, ridículas, para contenerlo. Pero la mayor fuerza es la necesidad, que no tiene ley. Y si la revolución se manifiesta ya con ciertos caracteres de necesidad inaplazable, la revolución será un hecho, sin medida de tiempo.

Bueno es, que sean ellos, quien den el alabonazo a la revolución. Bueno es que tiemblen ante la sargentada, pues ello nos dá a comprender su miedo.

El gobierno teme a la revolución: luego, existe.

¡Honsanna! El gobierno afirma la probabilidad de que un movimiento revolucionario triunfe cualquier día en España.

**EL ULTIMO HIDALGO**

Yo vivo en una de las calles más infectas de Barcelona. No teniendo más fuente de recursos que el trabajo, no va uno a habitar en un chalet del Paseo de Gracia o una torre de la Avenida de la República Argentina.

Como el vecindario que me rodea es de lo más selecto, el otro día, al salir de casa me robaron la pluma estilográfica. El ladrón chocó conmigo, hizo como que me apartaba muy finamente poniéndome la mano en el pecho, y se alejó sin precipitarse con la presa entre las uñas. La operación se llevó a cabo con tan irreprochable estilo, que yo no me di cuenta de nada.

Por la tarde, al notar la falta de la Watermann fué el renegar y el mentarle la madre al ladrón. Abraham Polanco, que tuvo que aguantar la lata de mi elegía, me dijo con una com-

punción falsa: «Te doy el pésame, chico. El difunto era una excelente persona. ¡Ay! Dispénsame. Creí que se le había muerto alguien.»

Polanco estaba retozón, y quería alegrarme con sus chanzas. «Voy descubriendo en tí—observó—una avidez de propietario, que me disgusta. Acuérdate de Proudhon. «La propiedad es un robo» «Si entendías la propiedad de los demás» repliqué yo con viveza.

Viendo Polanco que con la filosofía fracasaba, recurrió a la anécdota. «Hay dijo—ladrones de plumas, especialistas en el robo de «stylos», que trabajan con una habilidad insuperable. Y lo más gracioso es que, cogidos con las manos en la masa, saben taparse gentilmente y salir con evasivas del apuro. Sorprendido infraganti uno de estos rateros dijo sin titubear: «Usted dispense. Soy un poeta. Era para apuntar una idea». Otros se excusan diciendo: «¡Oh! Era una broma». Nada más que alguno le ha contestado al fresco: «Pues con bromas a los circos». Y de un revés le ha demolido la dentadura.

Al día siguiente, enterado un vecino de mi desgracia, me dijo: «No se sofoque. Yo encontraré la «stylo». Efectivamente a las pocas horas un caballero elegantemente vestido venía a mi casa. No conocí en él al del tropezón. Sin preámbulos me espetó: «¿Es esta la pluma que V. busca!» «Si señor. Esta es mi pluma» «Era de V. Ahora es mía. No llame V. a la policía porque es inútil. No me detendrá por ser V. el que reclama la pluma, de buena gana se la regalaría. Pero yo soy un ladrón que se gana la vida honradamente robando, de esta pluma mal vendida, sacaría tres duros. Deme V. tres pesetas y vuelve a ser suya».

Comprendí que me daban un trato de furor, saqué sin regatear y sin chistar las tres «pafias», las entregué y dije: «Así ha de ser de campechano y de simpático cualquier ladrón que no sea un cochino ratero, un zascandil. Es V. uno de los hombres más decentes que conozco. Gracias por su hidalguía señor ladrón. Los hombres honrados nos entendemos fácilmente. Con quien no hay modo de entenderse es con la justicia. La gente de curia y de toca lo quiere todo para ella. Señor ladrón estoy encantado de haber hecho su conocimiento. Es V. un hombre distinguido, un perfecto caballero, un ladrón con toda la barba».

Esta es la segunda vez que me roban. La otra vez me quitaron un reloj. Nada más que entonces el estafado y el robado fué el ladrón. Aquel reloj era una indecente patata, un reloj de sorpresa o de saldo, de esos que se venden a precio de hierro viejo.

Este último robo de que he sido víctima, ca-

si lo celebro, porque con él se me ha presentado ocasión de conocer a un caballero. Los carteristas veo que son menos delicados, que los del ramo de plumas. A Santiago Rusiñol le quitaron no ha mucho la cartera, y a pesar de que su dueño cedía el dinero porque le devolvieran los demás papeles, no se pudo conseguir ni una cosa ni otra. ¿Sería que robó la cartera alguna persona honrada? Cuando se extravió el maletín en que la señora de Ventosa llevaba las joyas, dijo la policía: «Si el maletín estuviera en manos de ladrones, lo encontraríamos en seguida; si está en manos de una persona honrada, no respondemos».

Epílogo. Acabemos con un aviso a los ladrones de toda laya. Sepan estos honorables sujetos que en el bolsillo en que llevo la pluma he parado un cepo. El que caiga en él, se dejará la mano, el brazo y algo más. Conque ¡alerta!

ANGEL SAMBLANCAT.

## PAN Y TRABAJO

Al gobierno buscando la manera de sofocar la revolución que cada día se le viene encima, ha dejado abandonado a su propio impulso el problema social, que es por sí, el programa y el hecho de la revolución. Sucede lo mismo con la organización en juntas de defensa de las clases de tropa; es una cuestión de mejora de clases que a nuestro singular gobierno, se le ha figurado un monstruoso complot revolucionario.

Aún hay regiones donde el agricultor no gana más de diez reales diarios, y cuatro reales la mujer. Aún hay trabajadores que cobran lo mismo, ahora, cuatro años después de la guerra y cuando todo ha subido un aumento del 50 o el 100 por 100, que cuando hace cuatro años podían escasamente vivir de la jornada. Esta situación coloca a todos los trabajadores en el dilema de emigrar o de organizarse y exigir por la fuerza lo que por grado se les niega. Y esta situación a que obligan las necesidades de la vida, son las sacudidas revolucionarias que se manifiestan en el pueblo español.

Es la cuestión de la jornada, del pan de cada día lo que ha de interesar a los elementos de gobierno, tanto más, que su propia existencia. Si no resuelven este problema, y pasa el tiempo en cuestiones secundarias, tropezará cada momento con nuevos conflictos que no se solucionan con unos cuantos disparos de fusil, que no se sofocan con encarcelamientos y per-

secuciones: que sólo se terminan dando pan a los necesitados de pan y trabajos a los brazos faltos de él.

El gobierno, y los gobiernos antecesores al actual, parece hayan desconocido el problema social. No ha habido huelga, por insignificante que sea, en la que el gobierno bajo escusa de velar por la propiedad que nadie toca, y por la libertad que nadie discute, que no haya usado de su acción disponiendo se contestaran a las demandas de los obreros con violencias e injusticias que más de una vez han provocado lamentables sucesos. No ha estudiado la razón de las peticiones del proletariado: ha apoyado decididamente a los capitalistas, ha engañado miserablemente a los obreros que confiaron en su mediación, ha atropellado a los que legalmente ejercían el derecho de huelga, ha encarcelado a los que con más entusiasmo defendían la causa obrera si no han dejado sobornarse, sin que por su parte se preocupara noblemente en resolver el problema de la falta y encarecimiento de las subsistencias, ni de la falta de trabajo, ni de la instrucción que reiteradamente le han solicitado los obreros.

Les ha perseguido, les ha procesado, les ha encarcelado, pero no se ha interesado seriamente una sola vez de procurar una vida más humana a los obreros, más fácil, más segura. Y sin hacer nada, sin preocuparse en nada créese el gobierno, que por su propio impulso o por iniciativa de la Providencia se resolverán problemas que necesitan de la cooperación de unas disposiciones de buen gobierno.

La necesidad no tiene ley. Si el pueblo no puede comer por falta de subsistencias, apelará a los medios ilegales, si por estos medios puede proporcionárselas. Si no encuentra trabajo, huirá de España creando una situación difícilísima a todas las órdenes de la vida nacional. Y los que no marchan, y los que no emigran seguirán consecuentes la campaña firme y enérgica que hace tiempo empezó contra el gobierno, preludio de una revolución, que ya hoy el mismo gobierno teme y considera inevitable.

ZEUS.

## EL CRISTIANISMO

El cristianismo ha retrasado en veinte siglos la marcha de la Humanidad.

Es una religión triste y desoladora, encaminada a entenebrecer la vida, esta vida cierta que la Naturaleza ha creado bella y codiciable, y la entenebrece con el pretexto de una vida ulterior, desconocida.

La dignificación humana está negada por las sombrías creencias que tanta sangre y tanto dolor han causado a la comunidad de los seres humanos.

PEDRO DE REPIDE.

## ESTROFAS REVELDES

### LA ALBUZA

¿Qué trabajas, imbécil campesino,  
miserable labrador?  
¿Por qué en los surcos de esos campos viertes  
caudales de sudor?  
¿Qué trabajas, herrero ennegrecido  
con incesante afán?  
Cadenas que tus hijos, maldiciendo  
después arrastrarán.  
¿Por qué luchas, soldado generoso,  
con épico valor,  
si es mentira la gloria de una Patria  
esclava de un señor?  
¿Por qué bajas, minero, a los abismos,  
tesoros a buscar,  
si los tesoros que al planeta arrancas  
te dejas arrancar?  
¿Por qué navegas, cándido marino,  
del Polo al Ecuador,  
si eres vil instrumento, como el barco,  
del infame explotador?  
¿Por qué bordas, artista laborioso,  
con rudo trabajar,  
matizadas alfombras palaciegas  
que nunca has de pisar?  
¿Por qué tejes, artista las ropas  
que no te has de poner,  
y blondas cortesanas, mientras gime  
desnuda tu mujer?  
Navegante, minero y artesano;  
soldado y labrador,  
¿cómo, cobardes, mantenéis el mundo  
sumido en el dolor?  
Dejad los torpes instrumentos viles,  
vuestra pesada cruz,  
trocando la herramienta por la «alcuza»  
que engendrará la luz.  
Esclavo negro que venganza juras  
con natural rencor,  
si es pesada la negra servidumbre,  
la del blanco es peor.  
No hay sociedad, ni patria, ni deberes,  
ni gloria ni virtud,  
para el que vive y muere sin descanso,  
ni nombre, ni ataúd.

NICOLAS ESTÉBANEZ.

# Ayer y hoy

En 1911, siendo presidente del consejo de ministros el señor Canalejas, que tal vez armó entonces, con sus persecuciones a la organización obrera, el brazo que más tarde le quitó la vida, hubo en España un movimiento huelguístico de gran virulencia.

En Agosto de 1917, siendo presidente Dato, se planteó en España un problema de derecho a la vida, por cuya resolución se manifestaron incluso las juntas de defensa de todas clases, pero...

Canalejas echó mano del estado de guerra. Lo mismo hizo Dato, seis años después. Canalejas puso a la fuerza pública frente a los huelguistas, y *Ejército y Armada* notable excepción entre los de su clase, pues era, —no sabemos si aún se publica— de amplio criterio, respetuoso con la razón y de cultura nada común, volvió por los fueros y la tradición liberales— hoy tan olvidada— del Ejército y escribió un admirable artículo del que más abajo transcribimos unos párrafos.

Dato usó también de la fuerza contra los trabajadores, pero hoy, se ha dicho todo lo contrario de lo que *Ejército y Armada* dijo ayer y que copiamos para que se enteren los que finjan ignorancia:

“El Ejército es de la Nación, y no puede ser ni de este ni del otro partido. Los partidos pasan y la Nación persiste a través de la Historia.

El Ejército no puede convertirse en defensor de los ochavos del usurero, del egoísmo de unos explotadores desalmados, de los que no sienten el menor respeto por el prójimo ni por la raza humana. El Ejército no puede ser la fuerza que obligue al pobre, al desventurado, al débil—económicamente, artificialmente— a que se desocupe por el capitalista sin entrañas, por el que no ve hermanos ni semejantes en los proletarios, sino máquinas vivientes, a las que se puede lanzar a toda presión horas y más horas, porque si revientan no nos cuesta nada su reposición.

Al Ejército no puede tomarse como defensor de iniquidades y de grandes injusticias sociales, porque el ejército es una religión de hom-

bres honrados y ha de repugnarse forzosamente que lo tomen como amparador de intereses turbios y venales, de intereses que ni aun tienen por base la legalidad, sino la explotación desvergonzada y antihumana.

El Ejército no puede ni debe ponerse de parte del capitalismo, porque el Ejército es de la Nación, de toda la Nación, de los poderosos, de los desventurados, que son los más y nutren sus filas; de la clase media y de todas las clases sociales, y poniéndose al servicio de una clase determinada, de la capitalista, de la más numerosa y de la más egoísta, dejaría de ser el Ejército nacional, el Ejército de todas las clases sociales, el Ejército de la justicia.

El Ejército no puede ni debe ser el brazo ejecutor de los designios del capital en contra del proletariado, de las verdaderas legiones de hombres que crean, que con el sudor de su rostro y la exposición continua de su vida hacen fructificar las industrias; porque el Ejército, compuesto todo él de soldados proletarios; de explotados, de infelices que no han dispuesto de 1500 pesetas para *redimirse* del servicio militar, de eso que aquí denominan los ricos carga deprimente, estigma de probeza, ese Ejército de proletarios no debe hacerse antipático a sus hermanos por defender las iniquidades del capital, porque su misión no es esa, sino la de velar por el honor y la integridad de la Patria.

El Ejército no puede defender las voracidades y egoísmos desenfundados del capital, que olvidado de todo temor de Dios, pide, como Yago, oro, oro y más oro; pide ganancias, ganancias y más ganancias; dividendos, dividendos y más dividendos; lujos, caballos, concubinas, exhibiciones, automóviles, viajes de recreo, rulétas, trapos, teatros, mientras los productores que hacen fructífero ese capital sucumben como moscas, porque el Ejército, institución moral por excelencia, no puede tener en más el dinero que la vida de los hombres; no puede sustentar las infames doctrinas del asqueroso Sylock, que prefería las alhajas de su hija a su propia hija.

Además, el Ejército no debe ser empleado para solventar luchas ó desavenencias entre el capital y el trabajo, porque el empleo de la fuerza inclinaría la balanza de la justicia hacia el lado de la injusticia, dando la razón a la sinrazón, a los explotadores en contra de los explotados.

No digamos el Ejército, ni aun siquiera la Policía urbana debe intervenir en las contiendas á que dan lugar con sus rapacidades los explotadores. La Policía y la guardia civil de-

ben limitarse á mantener el orden. El pleito deben fallarlo los Tribunales de arbitraje con el Instituto de Reformas Sociales, y esa sentencia debe hacerse cumplir después en todas sus partes por los Gobiernos para que no se altere el orden á cada momento por incumplimiento de lo pactado.

Por otra parte, ¿á qué capítulo del Presupuesto ha de cargarse, sobre qué ó sobre quiénes han de pesar los gastos que ocasiona el transporte de tropas de una provincia á otra, solo para afianzar las iniquidades de los capitalistas en contra de los proletarios, de los verdaderos soldados, que no se resisten nunca á dar su sangre por la Patria ni eluden, apoyándose en el privilegio ó en las pesetas, los deberes militares que la nacionalidad les impone?

Ese dinero no se gasta en movilizaciones para defender los egoísmos de una burguesía necia que no sabe que el obrero que se nutre bien y no trabaja arriba de ocho horas, produce más y más perfecto; ese dinero que se gasta en sostener lo injusto, lo ramplón, lo anticuado, las voracidades que pretenden... (aquí el original, está deteriorado, y no podemos decifrar lo que sigue. Luego podemos coordinar estas palabras: «El Ejército es el defensor de la honra nacional; jamás el defensor de los egoísmos seculares y de las grandes injusticias sociales.»

**VENDÍS.** en la imprenta de este periódico. Muy económicos.

## LOS REYES

### Ilusión trágica

Durante unos días hemos visto los escaparates de las tiendas llenos de juguetes con llamativos anuncios, recordando a todos los transeuntes la fiesta de Reyes, de ilusiones para la infancia. Por ellos han desfilado todas las madres que han dispuesto de dos reales (aunque sea a costa de grandes sacrificios) para comprar algún juguete para sus hijos. Al llegar el día de Reyes todos los niños al levantarse corren a buscar el regalo que le ha traído su rey. Busca por todas partes con ilusión, recoge todos los juguetes que le han comprado sus padres

antes de él levantarse. Pero, ¡oh ilusión trágica! ¡Cómo pasa al llegar a los veinte años, que por mandato del rey tienen que abandonar el nido paterno sin saber si podrán volver, para marchar al campo de batalla o allí donde los manden! Entonces las madres que con tanto placer miraban a su hijo que estaba contento con el regalo de Reyes, cómo lloran al verlo alejar de su lado por mandato de un rey; y las jóvenes que tanto se divertían junto con ellos con el regalo de Reyes, cómo se entristecen al ver alejar a su hermano o novio por mandato del rey; los jóvenes que corrían a buscar el regalo de Reyes, cuantas veces se preguntan con extrañeza por qué los han hecho separar, de los seres queridos; por qué han de derramar su sangre y energías inútilmente o en provecho de una cruel llamada patria.

¿Pues, por qué criar a los hijos en fantasías e ilusiones, que se convierten en tristes desencantos? Ya es hora que nos dejemos de fantasías y eduquemos a nuestros hijos en el manantial de la verdad si queremos que sean de un porvenir libre y así sabrán desde su infancia lo que es la vida.

RAMÓN BARGALLÓ.

## Frutos amargos

Son frutos amargos y de jugos venenosos, las obras del actual gobierno que rige los destinos de nuestra desdichada patria; son amargos los de estos hombres que con pseudónimo de renovadores, se encargan del poder prometiendo aliviar la crisis que atravesamos. Pero todavía no han renovado nada, sino que siguen apoyando el viejo régimen de las funestas monarquías; porque si las cosas mal estaban antes, peor están ahora.

En cuanto no, hagamos un poco de análisis y nos convenceremos de que el nuevo gobierno no ha de salvar los destinos de las pobres tierras hispanas que navegan sin saber donde se dirigen. Sino veámoslo.

Las subsistencias suben más a las nubes de día en día, que es un escándalo, haciendo los acaparadores fabulosos negocios, llenando sus bolsillos de dineros, a costa del pueblo español que lleva sobre sus espaldas una enorme cruz, que le hace imposible la vida con tal peso; las compañías de ferro-carriles hacen lo que les dá la gana, como si no hubiese justicia; suprimen trenes, suben sus tarifas y continúan sin admitirse en el trabajo a todos los despedidos el pasado Agosto por el movimiento de la huelga; los periódicos republicanos y socia-

listas casi todos los números son acariciados por el lápiz rojo solo por decir la verdad y protestar contra los atropellos.

Otra de las cosas importantes y urgentes es la libertad de los presos, a pesar de que al encargarse del poder el nuevo gobierno, prometió la liberación de todos los que sufren por defender sus derechos y deberes, pero hace cerca de dos meses que lo prometió y aún seguimos esperando esta obra tan justa e humanitaria y los presos siguen pasando los días en las masmorras de la cárcel; y así, hay un sin fin de problemas de gran importancia sin solución.

Pero nosotros como que ya los conocemos, no esperamos nada bueno, ni que haya de libertar a los presos ni aliviar la crisis que el país atraviesa ni absolutamente en nada; conocemos de sobras a estos hombres y sabemos que todos su frutos irán continuando su misión de atropellar al que dice la verdad y el que protesta contra las injusticias.

Los hombres que han de salvar y regenerar nuestra España y han de hacer de ella una nación grande, nueva, culta y civilizada, no han de ser hombres salidos del campo del caciquismo, de este campo infeccioso que apesta la Humanidad; no han de ser hombres que representen la burguesía y explotación, que no se preocupan de los intereses del pueblo ni si tiene pan, ni cultura ni nada, únicamente su misión consiste en proteger a estas grandes empresas navieras y a todos los traficantes que se enriquecen a costa de la sudor del pobre obrero mientras que él perece de hambre y miseria.

Estos hombres es imposible que salven ni renoven nuestra nación, sino viceversa, llevarla al fondo de abismo, para que muera ahogada por las injusticias la clase explotada.

Los que han de salvar y renovar nuestra nación tienen que ser hombres de ideas sanas, progresivas o emancipadoras, hombres que hayan sido elegidos por masas obreras y el entusiasmo y voluntad del pueblo, hombres que hayan compartido con ellos sus penas y sufrimientos, en los momentos de la lucha.

Solo, únicamente estos harán una completa renovación y será cuando el obrero tendrá pan y trabajo y será respetado y atendido en sus justas demandas, como le corresponde.

JOSÉ COLL GAVALDA.



## Notas políticas

### AHORA... SI NO SE APLAZAN

Después de publicado el decreto de disolución de Cortes, fué suspendido sin plazo fijo. Parece ser, sin embargo a la hora que esto escribimos que hoy o mañana se firmará de nuevo el decreto convocando elecciones para el día 24 de Febrero.

El gobierno de poderse sostener hubiera continuado con el viejo Parlamento. Le interesaba a él para continuar con el apoyo de una mayoría inmoral, siguiendo la vida actual. Pero frente a este criterio del gobierno se levantan las apremiantes necesidades del momento creadas por el estado anormal de la cuestión militar, por el carácter gravísimo que presenta el problema de las subsistencias, y más que por nada, por tener aletargada a la voluntad popular durante el período electoral.

Se celebrarán elecciones... por fin después de una ilegal situación de cerca un año, en la que el poder ha hecho mangas y capirotos, ha usado y abusado de su cometido, y se han realizado dos actos de indisciplina, un movimiento revolucionario, y desarrollando un número de huelgas que espoleó la necesidad.

Los partidos adelantados, bajo una unión compacta, pretenden llevar una nutrida representación a las nuevas Cortes, que indudablemente habrán de ser constituyentes.

### CATALUÑA, REPUBLICANA

El decreto anulando el nombramiento de alcaldes de Real Orden ha dado lugar a que los Ayuntamientos en donde hay mayoría republicana de concejales, nombren éstos alcalde popular.

Por este procedimiento se han nombrado alcaldes republicanos en la mayor parte de cabezas de partidos judiciales de Cataluña, en muchísimos otros pueblos, dando prueba evidente de vida el republicanismo catalán.

También en las demás regiones de España se han elegido buen número de alcaldes republicanos y socialistas.

### SI SE EMBORRACHA UN RICO...

De cuestión política; más: de movimiento revolucionario se ha calificado la organización de juntas de defensa de las clases de tropas. Algunos periódicos hacen la gratuita afirmación de que estaban pagados por potencias extranjeras.

Nosotros afirmamos que la organización de los sargentos nada tiene que ver con las

izquierdas españolas. Que lo consideramos como una organización de carácter social en justa defensa, y que por tanto no podían ser licenciados, ya que si se tacha su caso de indisciplina, ya con anterioridad se había de haber procedido de idéntica manera en casos análogos.

Que no cobran de potencias extranjeras, no ya nosotros, sino todos deben desechar la especie de que nuestro ejército tenga ni siquiera relaciones que den lugar a sospechas de ninguna clase.

JUAN DE AQUINO.



## RÁPIDA

Leemos en un periódico de Barcelona:

«En la calle del Arco del Teatro, esquina a la de Cirés, ocurrió un hecho sobre el cual conviene llamar la atención.

Pasaba por la calle del Arco del Teatro un carro cargado de pan, con destino a un puesto de venta establecido en el número 45 de dicha calle y los grupos que allí estaban formados exclusivamente por mujeres, empezaron a repartirse los panes con tal prontitud, que a no ser por la intervención de unos guardias de seguridad, queda el carro vacío en pocos momentos.»

Es el primer chispazo. Es a lo que se verá precisado el pueblo. El año pasado, en Madrid, las mujeres asaltaron e incendiaron varias tahonas. Hoy se ha desarrollado un suceso análogo en Barcelona. Mañana... ¿quién sabe, si mañana el gobierno habrá de abolir la propiedad, como en Rusia, debido a la situación lamentablemente desastrosa de la nación?

Hoy en España comen los obreros escasamente. Llegará día en que los hambrientos, los verdaderamente hambrientos serán a miles, y su necesidad no reconocerá un código que castiga el robo... el atropello...

Serán los días anárquicos por los que ha pasado Rusia. Los días en que los necesitados asaltaban las casas de los poderosos para saciar su hambre... Lo de hoy, es el chispazo que asegura el mañana horrible.

J. MONCLUS ALEMANY.

## ¡OH, RUSIA!

No hay duda que en Rusia se ha operado un cambio radicalísimo. El pueblo, largo tiempo oprimido por la presión tiránica del zarismo, se ha incorporado y al fin ha abierto, definitivamente quizá, los ojos.

Grandes son las luchas que ha tenido que llevar a cabo, muy gigantescos han sido sus esfuerzos y aún tendrá que pelear todavía más contra la explotación y el privilegio. Pero no importa

Cuando un pueblo se ha cansado de ser paria y siervo; cuando un pueblo ve palpablemente el engaño de que ha sido víctima; cuando un pueblo ha pensado más y más del avasallador papel que representa en la sociedad, entonces, en los momentos únicos en que su corazón generoso se llena de ira, en los momentos fugaces en que su cerebro arde como un volcán por la idea luminosa de la redención de la Humanidad, en aquel instante supremo, glorioso, radiante, terrible, es cuando el pueblo, deseando respirar, busca y encuentra el aire libre para todos, deseando la libertad, derrumba y extingue el privilegio y la usurpación, deseando la justicia, castiga noblemente a sus tiranos y emperadores con el más profundo desprecio, deseando el progreso ascendente, aniquila poderosamente las rémoras que impiden su libre desarrollo y expansión. Y eso hace Rusia, la nación que resurge. ¡Cuán bella es Rusia! ¡Cuán digna de imitación es!

\* \* \*

Y España, ¿qué hace? ¿No ha sufrido España como Rusia?

Es que el pueblo ruso ha ido más deprisa que el pueblo español. Sin embargo los efluvios de la gran revolución rusa han de llegar hasta España. No importa que la prensa burguesa mistifique las noticias llegadas de allá por casualidad. En los corazones del pueblo que sufre y tiene hondos anhelos de emancipación está la percepción más elevada del glorioso movimiento ruso.

¿Cuándo comenzará España? ¿Cuándo España será hermana espiritualísima de Rusia?

J. VAQUE Y SOLER.

## MENUDENCIAS

No sabemos quién, nos mandó un recorte de periódico, que dice: «Barcelona.—El alcalde ha cumplimentado al obispo de la diócesis».

El alcalde de Barcelona es republicano. La visita ha sido de cumplido. Lo que no sabemos es si transigió por cumplimiento en besarle el anillo y arrodillarse respetuosamente ante su... ilustrísima.

El comentario en este caso sería demasiado gordo.

Los sargentos y brigadas se organizaron en Juntas de Defensa, y los que no quisieron firmar un documento en el que bajo palabra de honor juraban que ya nada más tendrían que ver con las tales juntas, fueron licenciados.

Las Juntas de Defensa de los sargentos y brigadas eran parecidas a las de jefes y oficiales.

Siempre se rompe el hilo por lo más delgado.

581 millones del presupuesto se dedican a la Deuda, Clases pasivas, Culto y Clero.

Paga el español anualmente por cada uno de los conceptos que se indican:

Por culto y clero	219 ptas.
Guardia civil	1'60
Instrucción	1'50
Justicia	0'70

En España mueren al año 471,000; es decir, el 25 por 100 de los 19.950,000 que había en 1910.

De viruela mueren 3,282.  
Y de cada mil muertos de viruela, corresponden 646 niños.

El Papa tiene en capital, sin contar las muchas propiedades, regalos, derechos de iglesias, monasterios, etc., la cantidad de 2.000 millones 120.000 de libras, disfrutando de una renta de 120.000.000 al año, que viene a representar unas 411,000 libras diarias.

El Vaticano mide una circunferencia de 8.900 palmos; contiene 11.000 habitaciones, 20 patios, 204 escaleras e inmensos jardines, grandes museos de pintura, escultura y antigüedades, una inmensa biblioteca y la capilla Sixtina, que ella sola es un tesoro.

El gasto que se calcula a un pontífice es 15 mil pesetas diarias, o sean 6.000,000 al año.

Después de leer y saber esto ¿quién debe

pensar en separar la Iglesia del Estado? Ni qué razón tienen las clases trabajadoras para declararse en huelga por no poder vivir?

¿Ni quién piensa en abaratar las subsistencias?

Lo que debía hacerse es una cuestación nacional para ayudar al pontífice a sobrellevar su cautiverio.

Hay ladrones que no están en la cárcel. Ni lo estarán nunca porque tienen dinero, y el dinero seduce a los que juzgan... interesadamente.

He aquí algunos ejemplares con el negocio lícito a que se dedican:

«Naviera Vascongada: se cotizaban sus acciones a fines de 1915, a 1,120; ahora valen 1,605. Marítima Unión, 1,075 y 3,020, respectivamente. Marítima del Nervión, 1,770 y 3,518. Bachí, 325 y 2,700. Cantábrica, 527'50 y 740. Vasco-Cantábrica, 595 y 1,510 y Sota y Aznar, 3,800 y 3,390.

Aunque estas últimas acciones señalan baja respecto de 1915, es sólo aparente, pues esta Sociedad, en agosto de 1916, repartió a sus accionistas, por cada acción antigua, tres nuevas de igual valor nominal, y, por tanto, el cambio de 3.300 pesetas en fin de 1917 equivale a ¡10.170! respecto de las acciones que existían en 1915.»

¿Esto son negocios o son robos?

Tienen la palabra los delincuentes de menor cuantía.

Observación: Los navieros realizan estos negocios o robos con la complicidad de los ministros.

Dicen de Valladolid que «el *Boletín Eclesiástico* de aquella diócesis publicó un edicto del cardenal Cos, condenando y prohibiendo la lectura del semanario socialista *Adelante*.»

¡Lástima que no se le ocurra igual al de esta diócesis!

**Antes que el clericalismo, el anarquismo.**

